

Noticiero de Soria

Fundador: PASCUAL P. RIOJA

Dirección, Administración y Talleres: PLAZA DE AGUIRRE, 9

AÑO DE FUNDACION: 1.888

Hoy Lunes 14 de Diciembre de 1936

NUMERO DE HOY 5.737

Dinamismo Moderno

La civilización moderna es defectuosa y está amenazada por varios peligros, pero ha realizado una obra que no es comparable a la de los siglos pasados. Ella ha conquistado y poblado la tierra, ha descubierto, captado y dominado las fuerzas más secretas de la naturaleza, ha transformado el hombre en un ser más activo, más disciplinado y más independiente, ella ha hecho del principio cristiano de la igualdad moral de los hombres una realidad todavía un poco somera pero universal.

Nuestro espíritu puede resolver muchas cuestiones, pero no posee ningún medio para saber si una época ha sido más feliz que otra. Sentimos nuestras desgracias y conocemos solamente por documentos literarios las del pasado, por eso tenemos siempre tendencias a exagerar las desgracias del presente y a disminuir las del pasado.

El individualismo ha triunfado en la familia, en la cultura, en el arte, en la religión, en la vida social habiendo sido destruido completamente en la vida económica. Casi todas las formas del trabajo libre e individual han desaparecido, pues actualmente la inmensa mayoría de los hombres y de las mujeres trabajan en conjunto para las poderosas empresas en grandes fábricas que son las únicas que pueden producir en condiciones económicas la multiplicidad de objetos precisos en la vida de la colectividad.

La libertad palabrera vana, de la que tanto se ha abusado en la época moderna, no ha sido en los Estados civilizados más que una regla de juegos convencionales para convencer a la mayoría de los hombres de la verdad.

El dinamismo industrial y comercial moderno, produciendo cantidades enormes tiene necesidad de ventas considerables y de grandes consumos, precisándose, por consiguiente, de muchedumbres numerosas.

Es elemental el hecho, de que la capacidad de la producción es limitada por la amplitud de las colectividades y por el consumo individual sin restricciones que la vida social lleva consigo. Produ-

cir en un tiempo limitado cantidades considerables de mercancías, con máquinas más poderosas y perfeccionadas, es el problema de la industria potente de Alemania, atendiendo al hecho de que el consumo total tiende a hacerse cada vez mayor y con más rapidez.

MIGUEL ANCIL.

El trabajo mal pagado

De las tres clases en que se ha estado dividiendo a la sociedad, hay que reconocer que la clase media, situada entre los de arriba y los de abajo, ha sido siempre la más olvidada, como ya se ha dicho y demostrado tantas veces. La de arriba tenía el poder de su dinero ó de su importancia social; la de abajo, se hacía respetar por la considerable fuerza de su número, con la fuerza innegable que le daba su masa. Y en medio, siempre batida por unos y por otros, la clase media: los trabajadores intelectuales, los oficinistas, los hombres todos de profesiones libres.

Hablamos siempre de la redención obrera, y es preciso que hablemos y nos ocupemos de redimir a esta formidable clase productora, buena, sufrida, que nunca ha sido defendida de atropellos de arriba o de abajo y que, siempre respetuosa, ha ido entregando en la vida del trabajo su más noble esfuerzo sin obtener en cambio la merecida recompensa.

Para las clases obreras han existido siempre palabras de redención, entusiasmos revolucionarios, voces enérgicas que reclamaron en todas partes justicia; pero que pocas veces se ha hablado en defensa de esos grises galeotes de la vida, esos empleados, esos funcionarios públicos, obligados a vestir bien, con cierto lujo a veces, a vivir en una casa de cierto confort, a llevar en la vida de sociedad un nivel casi siempre más elevado de lo que pudieran permitirle sus posibilidades económicas.

Porque siempre la clase media ha estado muy mal pagada; no se le ha concedido beligerancia ni respeto en las luchas de la vida social: quizás porque ella, de un espíritu fino, respetuoso, quizás algo cobarde, no usó como las masas obreras, la imposición de la huelga o, si preciso fuera alguna vez, la otra imposición de la pistola. La clase media se limitó siempre a rumiar sus miserias estérilmente, en protesta íntima, pero sin lanzarse jamás a un acto de fuerza ex-

ponente vivo de su situación.

Y este círculo vicioso de miseria y de silencio, era precisamente lo que permitía a otras clases seguir la explotación de su esfuerzo; y era así como se ofrecían sueldos irrisorios, mientras que, al mismo tiempo, sobre las cargas naturales a que obliga el Estado, el pobre empleado modesto venía forzado a pagar una vivienda cara, muchas veces en desproporcionada relación con el líquido imponible a que se atenía el propietario,

Nos trae al punto de la pluma estas palabras de comentario y de defensa un curioso y expresivo anuncio que la Prensa publicó en días pasados y que era todo un poema de injusticia por parte del ofertante. En dicho anuncio se solicitaba un empleado «católico», culto, que supiese bien mecanografía, taquigrafía y contabilidad. Y luego, al llegar al precio a la estipulación de este trabajo que como se habrá visto, necesita cierta preparación general, se ponía una cifra trágica y cómica a la vez: 200 pesetas. Es decir, que a un hombre por sus ocho horas legales de jornada, exigiéndosele cierto dominio en diversas materias, se le ofrecen, hoy día cuarenta duros. Y este hombre que para sí, como está la situación hoy día, no podrá cubrir sus necesidades con esas pesetas, tendrá seguramente, una familia que atender y algún hijo que educar.

Hay que ir, de una forma decidida a que el Estado nuevo que alborea en España haga un perfectísimo y delicado estudio sobre la gravísima cuestión del «trabajo mal pagado». Todo hombre que pone a la disposición de la colectividad su labor y su esfuerzo, tiene derecho a poder cubrir sus necesidades, según el medio social en que se desenrolla su vida. Es de máxima importancia que se acaben esas miserias de sueldos, que en la actualidad, dada la carestía de la vida, son menos que limosnas.

Y el Estado nuevo debe preocuparse seriamente de este delicado problema; y perseguir la explotación que hoy se advierte en muchos patronos; y, sin temor alguno, ir al desmontaje del capitalismo, é invertir la vida de un tono más cordial y más humano, sin esas diferencias tan señaladas entre lo que es justo y lo que no lo es.

El Estado nuevo que se vislumbra

para un porvenir muy próximo, tiene grandes cosas que resolver con respecto a la clase obrera; pero no olvidaremos ese día que también hay pendiente de hacer justicia a esa llamada clase media, donde casi siempre el trabajo está tan mal pagado que de hecho se convierte a esta clase en una colectividad que sufre todos los inconvenientes de las conglomeraciones obreras y que, en cambio, no siente sobre sí ninguno de los beneficios que éstas han logrado en ocasiones, al enseñar los dientes a la sociedad...

(F. E. de Sevilla).

Un documento de Unamuno sobre las atrocidades de los rojos

Nueva York.—Don Miguel Unamuno, ha escrito una carta de protesta sobre las atrocidades, destrucción de propiedades y asesinatos que ha cometido el gobierno de Madrid.

Está escrita en latín y titulada «Una carta de la Universidad de Salamanca sobre la guerra civil española, dirigida a las Academias y Universidades extranjeras».

Unamuno declara que la Universidad de Salamanca «se ve en el deber de alzar su voz sobre el conflicto, con el fin de llevar a cabo una obligación que le impone la justicia».

Y así, al contemplar el terrible conflicto armado que ha surgido en tierra española; al tratar de defender vigorosamente nuestra civilización cristiana y occidental; maravilloso arquitecto de Europa, contra un plan fantástico oriental que con toda seguridad lo destruiría todo, la Universidad se da cuenta con su angustia de que en medio de la destrucción de la propiedad y vidas humanas causado por la guerra, se destacan por su puro salvajismo ciertos actos que obligan a la Universidad, en el desempeño de su triste deber, a proclamar ante las naciones civilizadas la repugnancia que siente ante semejantes hechos. Al detallar ciertas atrocidades, Unamuno escribe que el actual Gobierno rojo, por medio de la palabra, de censura o disculpa, no había expresado el más ligero sentido de humanidad ni su intención de cambiar tan terrible situación».

UNA PATRIA,
UN ESTADO,
UN CAUDILLO.

Interesantes noticias de la guerra

Apesar de la impaciencia que muestran los *estrategas* de Café, a Madrid no se le emprenderá una ofensiva a fondo hasta el momento oportuno que decida el alto mando.

El coronel Díaz Sandino, jefe marxista registra en un comunicado oficial; un fuerte avance de los nacionales en el sector de Caspe.

Este buen señor, es al fin mas sincero, pues en otro parte *colorado* dicen, que fueron rechazados. Está visto que andan mal de administración.

Los cazas marxistas van de tumbo en tumbo, hace pocos días uno cayó en la Almudena y otro en la calle de Fuencarral, pudiendo observarse que los aviadores eran franceses.

Si son todos así, creemos que ninguno tomará la alternativa,

Siguen los rojos y colorados rusos y franceses fortificando Madrid y haciendo trabajar a los milicianos hasta el extremo que sudan por la laringe.

Que lástima que gasten tanto cemento y alambre. La cuestión es pasar el rato para justificarse ante Rusia y Francia.

Los rusos y rojos no respetan barras, ellos tienen por norma avasallar y así lo hacen. En la calle de Fernando el Santo, había bajo la protección del Consulado de Finlandia varias casas. Se asegura que en dicho lugar se practicaron infinidad de detenciones de personas que se hallaban bajo el pabellón británico.

Los rojos quisieron ocultarlo cuidadosamente para evitarse malquerencias con Inglaterra ante el abuso que supone de la soberanía británica.

Estos seres no respetan ni a su misma mamá.

Es una cosa ficticia lo que está ocurriendo en Valencia Madrid y Barcelona, —el descontento en la Zona roja es enorme. Pero hay elementos bien pagados que hacen de Fregoli, desviviéndose por hacerse agradables a los franceses y los rusos adictos a la causa del criminalismo.

No obstante en las tres ciudades reina la mayor anarquía. Las apariencias engañan.

Una prueba evidente de las mentiras y falsedades que tanto en la prensa madrileña como en la radio roja se propalan, es la noticia mostruosa dada el 7 del corriente en la

ciudad del madroño, — dicen— «En Andalucía nuestras fuerzas rojas entraron en Cadiz»

Al fin, gozan con estas cosillas que ellos mismos se creen.

El «The Times» de Londres del día 9 del corriente bajo un título que dice «Como de la noche al día» hace el comentario siguiente:

«Pasar de la España del gobierno a la España nacionalista, es pasar de la obscuridad a la luz.

El contraste es rotundo entre Málaga, cuya vida está totalmente deshecha y Sevilla donde el Comercio y la Industria funcionan como antes de la guerra, con la diferencia de que han cesado las continuas huelgas.

Un comunista que ha sido hecho prisionero declara que después de los últimos bombardeos la situación de la brigada internacional es muy embarazosa.

Que los jefes son oficiales franceses, rusos y checoslovacos.

El frío y el hambre hace que muchos millares de familias abandonen sus casas y se refugian en el metro.

Dice que cada familia solo tiene derecho en el racionamiento a adquirir cuatro huevos cada seis días.

Dentro de tres días no habrá víveres

Londres.—El ministro de Relaciones Exteriores, M. Eden, ha recibido en audiencia especial a los miembros del Parlamento inglés que acaban de regresar de España, los cuales le expusieron la situación del país.

Al pasar por París, los parlamentarios visitaron al presidente del Gobierno francés, ofreciéndoles el señor Blum el apoyo de Francia para arbitrar medios que hagan posible la evacuación de Madrid.

Uno de los diputados declaró a un periodista inglés que indudablemente el problema más grave que tiene la capital de España es el del abastecimiento y la evacuación.

La escasez de víveres es casi absoluta, hasta el extremo de que la Junta de Defensa de Madrid ha acordado la evacuación absoluta e inmediata de la población ante el temor de que pasados dos o tres días el hambre se extienda por completo por toda la capital y provoque su rendición desesperada.

Normas para la separación de funcionarios contrarios al movimiento

Las resoluciones dictadas o que se dicten no podrán ser objeto de recursos contenciosos administrativos.

El Jefe del Estado ha dictado el siguiente decreto ley.

El movimiento nacional requiere como medida indispensable, que aquellos ciudadanos que, desempeñando funciones públicas, hubieran contribuido, con su actuación política o social, a que España hubiera llegado a un estado de anarquía y barbarie, sean debidamente sancionados como garantía y justicia, sin que las resoluciones que se adopten puedan ser impugnadas ante la jurisdicción contencioso-administrativa.

En consecuencia, se dispone lo siguiente:

1.º La Junta Técnica del Estado y demás organismos creados el día 1.º de octubre último dispondrán la separación definitiva del servicio de toda clase de empleados que, por su conducta anterior y posterior al movimiento nacional, sean considerados contrarios a éste, cualquiera sea la forma en que ingresaron y la función que desempeñen, lo mismo en funciones del Estado que de la provincia o municipio.

2.º Las empresas de servicios públicos o monopolios separaran a los empleados que consideren incompatibles o peligrosos para el movimiento nacional o no sirvan con eficacia y lealtad al presente régimen.

3.º Todas las resoluciones que se se hayan dictado o se dicten en lo sucesivo por el presidente de la Junta Técnica del Estado, gobernador general, secretario de Relaciones Exteriores y secretario de la Guerra, imponiendo sanciones a los funcionarios públicos dependientes de los mismos a consecuencia de actuaciones políticas anteriores o posteriores al movimiento nacional, no podrán ser objeto de recurso ante la jurisdicción contencioso-administrativa, cualquiera que sea el procedimiento que se haya seguido para dictarlas.

En Suiza han sido detenidos muchos rojos que venían a engrosar las filas rojas

En cumplimiento de una disposición recientemente aprobada por el Consejo Federal suizo que prohíbe el tránsito por territorio nacional de voluntarios para España, han sido detenidos numerosos extranjeros, casi todos ellos turcos, que se dirigían a engrosar las filas del ejército rojo español.

Visado por la censura

Si los marxistas no logran rechazar el ataque nacional próximo, habrá que rendir Madrid

Ha dicho la Pasionaria

París.—«Le Jour» publica esta información:

«En Madrid, la batalla continúa encarnizada. La presión de los nacionales se ha echo cada vez más fuerte, y la Pasionaria ha tenido que declarar en Valencia que si los marxistas no conseguían rechazar a los asaltantes de aquí a seis días, la capital debería ser abandonada y la lucha transportada a otro sector.

En el Oeste, las tropas del general Varela, prosiguen el cerco de la ciudad sobre la línea Boadilla-Pozuelo Aravaca.

La carretera de El Escorial se encuentra enteramente cortada.»

Los buques nacionales han hundido o apresado en el Estrecho varios barcos con material de guerra para los rojos

De Gibraltar comunican que los buques nacionalistas descubrieron en aguas del Estrecho una expedición de barcos cargados de material de guerra, alguno de aquellos con bandera distinta a la de su país de procedencia.

Estos navíos fueron atacados por los buques españoles que hundieron a algunos y apresaron a los restantes.

La misma noticia la confirman desde Londres, agregando que los navíos rojos apresados han sido tres, los que han sido llevados a puertos nacionales.

Sanatorio Ginecológico

de

Ntra. Sra. de la Esperanza

AGUIRRE NUM. 7

A cargo de los Doctores

Detraux y Mur

Exprofesores jefes Clínicos de la Maternidad de Santa Cristina de Madrid.

Partos y enfermedades de la mujer.

CONSULTA DIARIA

TELEFONO núm. 129.

El saludo de Falange es obligatorio para todos los afiliados, tanto ante los Jefes de la Organización, como ante los Jefes y Oficiales del Ejército Español

El general Millán Astray habla para los rojos

Desde el micrófono de «Inter Radio Salamanca», dirigió unas palabras a los rojos el ilustre general Millán Astray. Dijo así:

«Acusa la radio roja recibo de las proclamas del general Franco. También hace sus naturales comentarios.

La generosidad de Franco está reñida con la tiranía rusa.

Pues bien, nosotros decididos: Si no es conveniente aceptar lo que Franco, generoso, ofrece, que siga la guerra.

Pero añadimos. ¿Por qué fusilais a los que leen esas proclamas? ¿Por qué no dejáis oír nuestras emisoras de radio? Nosotros tenemos que salvar a muchos de los que están bajo el terror ruso. Nosotros vamos a liberarlos.

¿Quién sabe si el mismo que tenga la obligación recoger esta emisión, empezará a reflexionar: ¿Cuándo me matarán a mí? Porque ya van cayendo republicanos, catalanistas, separatistas vascos; luego toca morir a los anarquistas, a los socialistas y si no me matan voy a ser esclavo de los rusos judíos...»

No rechazéis las proclamas de Franco. Si sois valientes y tenéis fe en vuestra causa, leedlas y luego, si queréis, tiradlas, pero id leyendolas, que va a llegar el día triste que las esperéis y no lleguen, porque será tarde.

No rechazéis las proclamas. Somos hombres, no fieras. La fiera en el combate con las armas. Con la palabra y con la pluma, somos hombres. Si vierais qué efecto produce la radiación grosera y pornográfica no la haríais!»

Cataluña manda el ruso Antonof, y los anarquistas han empezado a sentir la tiranía del comunismo

«El Figaro» dice que los elementos extremistas barceloneses solicitaron de la Generalidad que se permitiera la estancia en Cataluña de Trotsky; recientemente expulsado de Noruega.

La petición fué apoyada por signatarios comunistas, entre ellos Andrés Nin, pero el comisario ruso Antonof se opuso rotundamente y amenazó con retirar el apoyo que venía prestando Rusia.

Por otra parte, una Comisión de la A. I. que fué a visitarle para condecorar la libertad de numerosos anarquistas que llevan varios meses en prisión, no fué recibida por el comisario ruso, alegando que el gobierno soviético no necesita semejantes condiciones de nadie.

Como se ve, los anarquistas han empezado también a padecer la tiranía del comunismo.

El aguinaldo del combatiente

Por el Excmo. Sr. Gobernador Civil han sido nombrados para la recaudación del aguinaldo del combatiente los señores Martiarena, Detraux y Rioja, habiéndose montado la oficina en el Salón de actos del Municipio.

Todas cuantas personas amantes de la causa nacional quieran favorecer a nuestros soldados, deben pasar por dichas oficinas para engrosar las listas de donantes.

El amor a la Patria debe demostrarse con el movimiento andando.

Muchas personas de mediana posición han respondido patrióticamente, en cambio los potentados brillan por su ausencia, mientras nuestros soldados están en las trincheras, mirando de donde vienen las balas para defender España y defender el capital de muchos egoístas, que si hubiesen venido los rojos estarían a estas fechas mirando al sol o metidos dos metros debajo de tierra.

Es necesario de una vez prescindir de ruindades, miserias y egoísmos; la Patria necesita ayuda verdadera no tacañerías o pasar desapercibidos.

¿Qué hubiesen hecho con tantos miles de pesetas muchos egoístas ante el cuchillo rojo?

Veán pues el ejemplo y recuerden a la juventud que da más que el dinero, que da la vida.

Acudid pues a dar lo que sea justo para nuestros soldados si no queréis que os llamen malos españoles. — Que importa el dinero ante la vida —.

Viva España

ORDEN

Queda prohibida a los dueños de bares y tabernas interpretar o consentir la interpretación del Himno de Falange en sus establecimientos; toda vez que nuestro Himno debe ser ejecutado en aquellos momentos de especial solemnidad y siempre con el máximo respeto.

El Jefe Provincial,
A. Lama Noriega.

¡ARRIBA ESPAÑA!

Aguinaldo del Combatiente

Hasta el día de hoy a la una de la tarde la Comisión encargada de la recaudación para el aguinaldo del combatiente lleva recaudado por todos conceptos: particulares, entidades, cines, teatro, e iglesias, la suma de **6430,85.**

El día de mañana sigue la recaudación en el Ayuntamiento, y se ruega al vecindario que recuerden a los pobres soldados que defienden España.

Nuevas proclamas del generalísimo sobre Madrid

Radio Valencia, en su emisión del viernes, dijo: Sobre Madrid han caído unas nuevas proclamas de Franco. En ellas se dice que nos rindamos, porque Largo Caballero nos está engañando.

La proclama, que no encierra ninguna clase de amenazas, dice: «¡Madridileños! Rendíos, pues ya mis fuerzas están a las puertas de la capital de la República».

En parecidos términos hablan otras emisoras levantinas, y, por su parte, Unión Radio también las comenta.

En la proclama, Franco aconseja que fracasada la segunda República, deben todos unirse para salvar a España.

Ecos y noticias

En el día de ayer el general Moscardó, posó ante la cámara cinematográfica

Un equipo de cine sonoro, a cargo de don Antonio Zuluaga, hijo del eximio pintor don Ignacio; don Juan Alustiza, acompañados de tres mecánicos, en uno de los jardines del Palacio de la Diputación impresionaron varias fotografías del Insigne general héroe del Alcazar, con unas palabras que dirige al público. El motivo debe ser, para un noticiario cosa que vienen haciendo estos señores, con destacadas personalidades y en casi todos los frentes nacionales.

Calcetas para el combatiente

En el día de ayer infinidad de chicas sorianas muy guapas y muy patriotas por cierto, desempeñaron un gran papel recolectando unas pesetillas a la salida de los templos.

Felicitemos a estas jóvenes llenas de amor patrio y de entusiasmo.

El Conde Vallellano en Soria

En el día de ayer pasó en la Ciudad de Soria el Conde Vallellano, destacado miembro de la Cruz Roja acompañado de distinguidas damas que vienen haciendo en España una labor eminentemente patriótica. En la Ciudad fueron acompañados por los miembros de la Cruz Roja, y visitaron los Hospitales, marchando el Conde a su destino.

Guerra a los espías

Todo el que se llame español y patriota, debe estar alerta y con ojo avizor a los que haciéndose los tontos o infelices, pueden ser espías.

El hecho de no detenerlos en el acto, constituye una cobardía, y quien sea español y patriota debe prescindir del miedo.

El miedo pasó a la historia.

Ayuntamiento de Soria ANUNCIO

La Corporación Municipal de mi Presidencia en sesión celebrada el día 30 de Noviembre último, acordó sacar a concurso el servicio de conducción de carnes desde el Matadero a los establecimientos de venta y domicilios particulares, con arreglo a los pliegos de condiciones facultativas y económicas que se hallan de manifiesto en la Secretaría Municipal, para que puedan ser examinados durante las horas de oficina.

El plazo de la presentación de pliegos es el de 20 días hábiles, a contar desde el siguiente al de la publicación de este anuncio en el Boletín Oficial de la provincia.

Soria 10 de Diciembre de 1936.

El Alcalde

Carmelo Monzón y Mosso

Diputación Provincial

El «Boletín oficial» extraordinario del día 12 del corriente publica una convocatoria con la siguiente Orden del día:

Lectura de la Convocatoria y del acta de la sesión anterior y posesión de los señores Gestores.

Incorporación de sargentos y cabos

En cumplimiento de telegrama de la Secretaría de Guerra, deberán incorporarse en el plazo de cinco días todos los cabos y sargentos pertenecientes al cupo de filas del primer llamamiento del reemplazo de 1931.

La incorporación la verificarán: Los Cuerpos, Unidades y Dependencias de esta División a las suyas respectivas y los que pertenezcan a Cuerpos ajenos a esta División al Centro de Movilización y Reserva núm. 9, en Zaragoza.

Doctor E. Brieva

Especialista de Garganta, Nariz y Oídos

Pasará consulta en Soria, durante los días 22, 23 y 24 de Diciembre en su Clínica de

HOTEL COMERCIO

Teléfono n.º 30 SORIA

CLINICA DENTAL

Victor Higes

Odontólogo

Enfermedades de boca y dientes. Dentaduras de todos los sistemas.

Canalejas S. I.º SORIA

Lea V. Noticiero de Soria

PROPIETARIOS

El mejor purgante conocido. - Aguas minerales naturales de

A V I S O

Vda. e Hijos de R. J. Chavarri

C A R A B A Ñ A

Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas

Lealtad 12. - MADRID

Depurativas - Antibiliosas - Antiherpéticas

LA CATALANA

Compañía Española de Seguros contra Incendios

Esta importante Compañía, se complace en avisar a sus clientes y favorecedores, que continua funcionando con absoluta normalidad, tanto en la contratación de nuevos Seguros, como en la liquidación y pago de los siniestros que ocurran dentro del territorio ocupado por el Ejército Nacional.

Delegación para la provincia de Soria.

Plaza Mayor 6, SORIA Teléfono 14.

5-10



Compañía de Seguros Reunidos
Agentes en todas las provincias

España, Francia y Portugal
48 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS CONTRA INCENDIO
SEGUROS CONTRA LA VIDA
Subdirector en Soria.
DON RAFAEL ARJONA
OFICINAS - Canalejas, 22 - SORIA

Noticiero de Soria

Suscripción al año 4 pesetas 99 céntimos.

Se hace toda clase de impresos.

Redacción y Administración, Aguirre número 9, SORIA.

ALMACEN DE VINOS DE VALENTIN RUIZ

Aguirre 1 (Ensanche). - SORIA

Vinos de Rioja, Aragón, y Valdepeñas

Consultad precios

De Nuestro Breviario Azul

Nuestra Falange, en campaña

Por J. L. Posada

Tiene ya la vista atisbos paisanos. Alguien explica: aquí pasó esto, allá lo otro, en este sitio ocurrió aquello... De la Falange Soriana de la Compañía del Capitán Hernando, todos tienen cierto apego a estas tierras en donde han vuelto a nacer. Y no solo han vuelto a nacer bajo la lluvia de las balas. Llovían también las noches y el frío bestial de la guardia y la bruma congelante de la mañana. Pesaba la cama de paja, el asiento en la piedra y la brava soledad contra la altura del cielo. Lo más, un techo de chavolatierra y estepas a medio metro del suelo.

Dolor de riñones en este hogar con vigas que son troncos y tejados que son pliegues mugrientos de lona.

Tiene la posición la niebla prendida en su picacho. Desde abajo, es algo que empapa el agua de las peñas y desde arriba es un embozo opaco del paisaje. Embozo blanco de mortaja fría. Por allá, sembrados y pueblos y cañadas. Hasta aquí, camino de campo es el camiao. Ni un sendero. Barranco y barbecho en barro. Arena empedrada.

Pero en esta cima ya tiene color el suelo. Retazos mullidos de gayuba. Tomillos. Garras de estepa. Castilletes de peñas verdiblanco. De trecho en trecho, la raíz de algún matojo al aire, roja, mojada, retorcida, como un miembro sangrante.

Hay también botes y casquillos en

los parapetos. Los dos panes de cada día entre las piedras y los sacos terrosos, papeles de tabaco y peines de fusil. Cardos. Abajo suenan esquilas de rebaño. Eglóga y guerra unidas por el destino.

Matas por encima para pasar por debajo de tantas madrugadas. Los que hacen la guardia son sombras en la loma y adesios en los perfiles del cielo. Solloza escarcha la noche. Los cuérpos cruzados y dormidos sobre la paja de la chavola. Sueño guerrero de camisas azules. Alguien cuchichea. Otro se remueve. Uno ronca. Aprelado contra el parapeto, el centinela se busca el calor donde se esquila la muerte.

Al amanecer, parten las escuadras hacia cualquier reconocimiento. Derecho, enhiesto, el fusil en bandolera, la manta en corona, y horas y más horas en marcha. Fatigas sin remedio. Siempre adelante.

A la vuelta, preguntas, charlas y jolgorio otra vez en las hogueras, dando pábulo y conversación al viento.

Los recién llegados cuentan peripecias mil de sus tiroteos con el enemigo escarlata. Sale un poco el sol. Enverdecen a lo lejos los chaparrales. Se adivinan tras los montes los pueblos, y calla el campamento cuando otoñea el día. Se ha oído el toque de silencio.

Hiendelaencina Noviembre de 1936.

(Del Servicio de Prensa y Propaganda de F. E. de las J. O. N. S. de Soria)

Lea V, Noticiero de Soria

Alcubilla del Marqués

Relacion de las cantidades entregadas por los vecinos de dicha villa para los soldados que pelean por la salvación de España

D. Dionisio Ruiz, 4 idem, una hogaza de pan, un par de calcetines y 1'10; don Daniel Carro, 16 idem, un cuartillo de alubias; don Gregorio Chamarro, dos hogazas de pan; don Jacinto Aldea Hernández, 52 idem, 33 kilos de patatas, un celemin alubias y una capa de paño; don Pablo Herrera, cinco pesetas; don Lorenzo Aldea, 20 idem, y medio celemin de alubias; don Vicente Casado, 4 idem, 9 cuartillos de alubias, y 6 pesetas.

D. Victoriano Muñoz, tres patos, un almohadón y seis huevos; doña Victoriana de Bias, 16 idem, y cinco cuartillos de alubias; don Jacinto Otero, 64 idem, 4 celemines alubias, un par calcetines, y una piel; doña Juana Ruiz, 12 idem, un par calcetines y medio celemin de alubias; Teofilo Puebla 56 idem, y un celemin de alubias; don Esteban Lopez, 7'50 ptas; Santiago Ruiz, 5'00 pts.

D. Victoriano Otero, cinco pesetas; don Blas Ruiz, 32 litros de vino, y seis pesetas; don Donato Herrera, 2'25 pts; don Cirilo Carro, 24 idem, una tohalla, una camiseta, 3 kilos patatas; don Clemente Almazan, tres kilos patatas; Caprasio Aldea, 40 idem, 5 celemines alubias, 6 huevos, 1 fanega de trigo, 32 kilos de patatas y 1 piel.

D. Lázaro Otero 16 litros de vino

y 6 pesetas; don Baltasar Otero 8 litros de vino, 3 huevos, 50 céntimos y 1 lana negra; Felix Aldea 8 litros de vino y 1 tohalla; don Patricio Molina, 8 litros de vino un par calcetines y 3 huevos; don Máximo Hernando, 1 peseta y 3 huevos; don Timoteo Otero, 64 litros de vino, 1 cordero, 1 fanega de trigo, 1 sábana, 1 par de calcetines y 1 oveja.

Don Rafael Romero, un cordero, una oveja, siete celemines de alubias, 23 kilos de patatas, un par de calcetines, una tohalla, una lana y dos pieles; Martín Hernando, cincuenta céntimos; Basilio Pascual, 32 idem, medio celemin de alubias y dos lanas; Pascual Aldea, 40 idem, celemin y medio de alubias; Emilio Ruiz, 32 idem, una sábana, un almohadón y 20 céntimos; Basilio Romero, 24 idem, un cordero, una fanega de trigo, un pantalón de miitar y dos pieles; Faustino Baidés, 16 idem, un celemin de alubias, un par de calcetines y 6 kilos de patatas; Severino Yagüe, 32 idem, un cordero, una gallina, un celemin de alubias, dos pares calcetines y una tohalla.

Aquilina Delgado, 20 idem, 4 gallinas, 12 huevos, una manteca y 5 pts; José Palomar, dos fanegas de alubias, una leta de 6 kilos de escabeche, dos camisetas, dos calzoncillos de punto, una tohalla, una funda de almohadón, 6 pañuelos de bolsillo, 6 cebollas; Anastasia Carro, 8 idem, una manta, 15 kilos patatas, y 10 pesetas; Martín Muñoz, 32 idem, una oveja, un celemin de alubias; Jesús López, 24 idem, un celemin de alubias, y 11 kilos de patatas; Roman Ruiz, 16 idem, tres kilos de patatas.

De NOTICIERO DE SORIA